2. Extemporale aus der Physik * Klasse 9b * 24.03.2014 * Gruppe A

Verwende fir die folgenden Rechnungen den Wert g = 1092 fur die Erdbeschleunigung.
S

Achte auf korrekten Gebrauch der Einheiten und runde Endergebnisse passend.

Anton wirft einen Ball aus einer Hohe von 10m tber dem Boden

mit einer Geschwindigkeit von 15m senkrecht nach oben.
S

a) Gib fur den Ball Antons x(t) und v(t) in einem geeigneten
Koordinatensystem an.
Welche maximale Hohe tber dem Boden erreicht Antons Ball?

b) Nach welcher Zeit und mit welcher Geschwindigkeit trifft Antons
Ball am Boden auf?

Bernd lasst aus einer Hohe von 30m einen Ball genau zu dem
Zeitpunkt nach unten fallen, an dem Aton seinen Ball nach oben wirft.
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c) Auf welcher Hohe Gber dem Boden begegnen sich
die beiden Balle?
Bewegt sich Antons Ball bei der Begegnung nach oben
oder nach unten? Begriinde deine Antwort!
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Aufgabe Summe
Punkte | 5|5 |5 15

Gutes Gelingen! G.R.



2. Extemporale aus der Physik * Klasse 9b * 24.03.2014 * Gruppe B

Verwende fir die folgenden Rechnungen den Wert g = 1092 fur die Erdbeschleunigung.
S

Achte auf korrekten Gebrauch der Einheiten und runde Endergebnisse passend.

Anna wirft einen Ball aus einer Hohe von 5,0m tiber dem Boden

mit einer Geschwindigkeit von 15m senkrecht nach oben.
S

}' Berta

a) Gib fur den Ball Annas x(t) und v(t) in einem geeigneten
Koordinatensystem an.
Welche maximale Héhe tiber dem Boden erreicht Annas Ball?

b) Nach welcher Zeit und mit welcher Geschwindigkeit trifft Annas
Ball am Boden auf?

Berta lasst aus einer Hohe von 30m einen Ball genau zu dem
Zeitpunkt nach unten fallen, an dem Anna ihren Ball nach oben wirft.
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c) Auf welcher Hohe Gber dem Boden begegnen sich
die beiden Balle?
Bewegt sich Annas Ball bei der Begegnung nach oben
oder nach unten? Begriinde deine Antwort!
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Aufgabe Summe
Punkte | 5|5 |5 15

Gutes Gelingen! G.R.



2. Extemporale aus der Physik * Klasse 9b * 24.03.2014 * Lo6sung zur Gruppe A

1

a) Far den Ball gilt x(t):10m+1sm-t—5-1omz-t2 und v(t)zls?—losmz-t

b)

Am héchsten Punkt gilt v(t,,)=0 < 0= 15 _10M
S

<t =158

2 oben oben

X(t ) =10m +15— 1,55 -5, 0 > (L 5s)? = 21,25m =~ 21m

Nach 1,5 Sekunden errelcht der Ball seine grofite Hohe etwa 21m (ber dem Boden.

X(tyen) =0 < 0= 10m+15™0 ¢ 50—t S tP-3t-28°=0 <
s

2-3t-25=0 < tl,zza-(Bs + |/ (35) - 4-(-257) :--(35 + [175%)

Nur t; >0 ist eine sinnvolle Losung, also t, =

tunten = (35+4/17s ) =3,56...s ~ 3,65

V(tyen) = 151 10 -3,6s = —21M , d.h. der Ball trifft mit 21m/s (nach unten) am Boden auf.
s s

1 m
X gernd—Ball (t) =30m _E 105_2 : tz und X Bernd—Ball (t) = X anton—Ball (t) N

som-2.10™.¢2 —1om + 15t - L.1o™M.¢2
2 S S 2 S
30m =10m+15"t < 20m=15""t < t=%s~l,3s
S S

und X(ES) =30m—5-(§) 2m ~21m
15 15

Die beiden Balle begegnen sich in einer Hohe von etwa 21m nach 1,3s, d.h. der Ball Antons
bewegt sich noch nach oben, denn 1,3s <t gpen -



2. Extemporale aus der Physik * Klasse 9b * 24.03.2014 * Ldésung zur Gruppe B

1

a) Fr den Ball gilt: x(t):5,0m+15m-t—5-10m2-t2 und v(t):15?—108m2-t

b)

Am héchsten Punkt gilt v(t,,)=0 < 0= 15 _10M
S

<t =158

2 oben oben

X(topen) =5 0m+15— 1,555, 0 > (4, 5s)? =16,25m ~ 16m

Nach 1,5 Sekunden errelcht der Ball seine grofite Hohe etwa 16m (iber dem Boden.

X(tye) =0 < 0=50m+15"1 - 50—t o tP-3t-152=0 <
S

- 35-t—1s?=0 < tm:?(ss + ./ (35) - 4-(-15?) :--(35 +[135%)

Nur t; >0 ist eine sinnvolle Losung, also t, =

onen = (38+4/13S ) =3,30...s = 3,3s

V(tyen) = 15M 10 -3,3s = ~18M , d.h. der Ball trifft mit 18m/s (nach unten) am Boden auf.
s s

1 m
X gerta—Ball (t) =30m _E 105_2 'tz und X Berta—Ball (t) = X pnna—Ball (t) N

som-2.10™.¢2 =5.0m+15™.t - L.20M ¢z
2 S S 2 S
30m =50m+1520t < 25m=15"t < t:i—:5z1,7s
S S

und x(és) =30m—5~(§) 2m ~16m
15 15

Die beiden Balle begegnen sich in einer Hohe von etwa 11m nach 1,7s, d.h. der Ball Annas
bewegt sich schon nach unten, denn 1,7s >t gpen .



